

■ НАГРАДЫ

Поздравляем!

Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина Государственные премии Российской Федерации 2003 года в области науки и техники присуждены: **Джемилеву** Усейну Меметовичу, члену-корреспонденту Российской академии наук, директору Института нефтехимии и катализа Академии наук Республики Башкортостан и Уфимского научного центра Российской академии наук; **Ибрагимову** Ахмату Габдрахмановичу, доктору химических наук, ведущему научному сотруднику; **Хуснутдинову** Равилу Исмагиловичу, доктору химических наук, заместителю директора, — работникам того же института за работу «Металлокомплексный катализ в органическом и металлоорганическом синтезе».

■ ИНСТИТУТЫ ПРАВА

Решают не жалость, а аргументы

Состоялось очередное заседание Комиссии по вопросам помилования при Президенте Республики Башкортостан. Заседание вел Председатель Государственного Собрания — Курултая — Республики Башкортостан, председатель Комиссии К. Б. Толкачев.

Были рассмотрены три ходатайства. По первому из них — от осужденного за убийство к 10 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима — у членов комиссии сразу возникло единое мнение. Учитывая тяжесть совершенного преступления, отрицательную характеристику в исправительном учреждении, незначительный срок отбывания наказания, комиссия решила внести на рассмотрение Президента Республики Башкортостан предложение — отклонить ходатайство о помиловании.

А вот по двум другим членам комиссии решили повременить с принятием заключения. Что побудило 70-летнего старика избить человека до смерти и в результате получить 6 лет строгого режима? Что толкнуло двадцатилетнего студента так вспылить в защиту своей гордости и от ревности, что обидчик был до полусмерти избит и сожжен вместе с его автомобилем? Причем второго из осужденных родственники и школьные учителя характеризуют исключительно с положительной стороны: спортсмен, серебряный медалист, даже по путевке в «Артек» побывал. Комиссия решила, что имеющихся у нее данных не хватает для вынесения справедливого заключения, и отложила рассмотрение этих двух ходатайств до следующего заседания.

Решит **КАЛИМУЛЛИН**.

■ МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ

Германский бизнес послужит башкирской нефти?

Исполнилось 10 лет экономическому сотрудничеству между Республикой Башкортостан и Федеративной Республикой Германией. На долю ФРГ приходится 30 процентов иностранных инвестиций, привлекаемых в республику. До недавнего времени здесь находилось 11 немецких предприятий. В Министерстве внешнеэкономических связей и торговли состоялась презентация еще одного — «Noble Products Germany» — фирмы, открывающей в Уфе свое первое российское представительство.

Значимый вклад этого молодого инновационного предприятия на рынок республики в том, что предлагаемые им технологии и продукция, успешные за пять лет существования фирмы зарекомендовали себя во многих странах Европы и США, могут быть широко использованы в нашей мощной нефтяной отрасли.

Что же предлагают нам германские инноваторы? Уникальные детали машин и установок, созданные на основе открытия в 1980 году в Нидерландах новой технологии закалки нержавеющей стали. Характеристики данной продукции впечатляют: их поверхностная прочность в 6 раз выше прочности обычной нержавеющей стали, они обладают коррозионной стойкостью к высококонцентрированным кислотам и щелочам, могут соединять рабочие поверхности машин без использования уплотнителей и не нуждаются в смазке. Простота их технического обслуживания и долговечность работы могут принести экономический эффект не только в нефтегазодобывающей и перерабатывающей отрасли, но и в автомобильной, самолетостроительной, фармацевтической и других областях с высокими гигиеническими требованиями.

Будучи осведомленной о высоком научном потенциале республики, германская сторона проявляет большой интерес к сотрудничеству с башкирскими учеными. Возможно, в Башкортостане будут осуществляться совместные исследовательские проекты и даже откроется производство деталей из закаленной нержавеющей стали. Тем более что у руководителя компании Земфире Штойе отношение к нашему региону особенное — она родилась в Ишимбайском районе.

В течение двух дней в Башкирском государственном нефтяном техническом университете пройдут семинары, на которых германские гости познакомят со своим ноу-хау будущих российских нефтяников и научный состав вуза.

Лариса **ШЕПЕЛОВА**.

■ ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ

Сентябрьский день, как в Сочи, жарок — полно работы у доярок

В этом году животноводы СПК им. К. Маркса Татышлинского района намерены получить на каждую фуражную корову по 5000 килограммов молока

Места здесь прекрасные, неповторимые, как и любой уголок Башкортостана. Взять, к примеру, вкрапления елей, гордо возвышающихся над лиственными собратьями. Вроде бы такие же, как под Белорецком, деревья, а приглядишься — нет, есть разница, угадывается в изумрудной контуре характерная северная строгость, аскетические штрихи стройных великанш. Так и земля татышлинская — по агрономическим меркам отстает от дюртюлинской и илашевской, считается одной из самых худших в республике, но при соответствующем старании может одарить завидным урожаем.

Э то давно поняли в СПК имени Карла Маркса, где взяли курс на интенсификацию производства, создав соответствующие условия для людей. В результате есть так необходимая сегодня прибыль, на свои деньги хозяйство закупает новую технику, обновляя машинно-тракторный парк.

— Зарплату мы получаем без задержек, — говорит доярка Муниба Хатипова, — сейчас она не менее четырех-пяти тысяч рублей составляет. Нет проблем с кормами. Поэтому у нас прямой интерес работать в полную силу: чем выше надои, тем больше выручка.

В эти дни лучшие операторы машинного доения получа-



Доярки СПК им. К. Маркса Муниба Хатипова, Фания Гараева и Мавля Гимаева.

ют от каждой фуражной коровы по 14 — 16 килограммов молока. Хороший залог для того, чтобы выйти хозяйству на 5-тысячный рубеж.

Добавим, сложная работа «северян» не остается

незамеченной на самом вершине. В прошлом году коллектив СПК получил Благодарственное письмо Президента РБ М. Г. Рахимова. А нынче руководитель хозяйства Сагит Лукманович Хазипов удо-

стоен звания «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан».

...Лето позади. Но иногда его отзвук пробьется сквозь сентябрьскую прохладу, одари-

вая семян погожим днем в благодарности за их труд на земле. На земле, согретой человеческой любовью и преданностью родному краю.

Альфред **СТАСЮКОНИС**.

■ АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

В зоне острого конфликта интересов

Как действуют арбитражные управляющие? Как поднять качество их работы?

О том, насколько важен вопрос, говорят сухие цифры статистики. Сегодня около четырех тысяч предприятий республики находятся на разных стадиях банкротства. А это ни много ни мало — треть ее промышленного потенциала. Что будет с этими предприятиями завтра? Прекратят ли они свое существование, уйдя с молотка на торгах, или возродятся в новом качестве? В чьи руки попадет их имущество? В руки нового, эффективного работодателя собственника? Или по дешевке достанется «нужным людям»? Получат ли кредиторы свои деньги, а работники зарплату? Развитие событий во многом зависит от арбитражного управляющего, его профессионализма, деловых и человеческих качеств.

По новому Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)», принятому осенью 2002 года, все арбитражные управляющие должны состоять в саморегулируемых организациях (СРО). В сентябре 2003 года Минюст РФ зарегистрировал некоммерческое партнерство — саморегулируемую организацию арбитражных управляющих «Башкортостан». О том, что сделано за год и что предстоит сделать, рассказывает председатель ее совета **Иршат САТЫЕВ**.

— **Иршат Валиевич, что представляет собой сегодня СРО АУ «Башкортостан»?**

— По численности мы входим в число крупнейших в России. Из двухсот работающих в республике специалистов в области антикризисного управления членов нашего СРО 181 человек, около двадцати числятся в филиале Приволжской СРО, еще трое — в двух московских.

Окончание на 2-й стр.

■ ДАЙДЖЕСТ РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ

«Содовик» — чемпион?

Да простят автора этих строк поклонники ЦСКА, «Зенита», «Спартак», «Локомотива» или «Крыльев Советов», но главные события первой половины сентября произошли не в Москве и не в Самаре, а в городе Стерлитамаке, что более чем в 100 километрах от Уфы.

Формально — все правильно (непонятно, правда, должен ли «Содовик» заплатить по 50 тысяч рублей штрафа за каждый матч, а это более миллиона рублей). По сути, от стерлитамакцев потребовали выполнения не свойственных для футбольного клуба функций: проверить подлинность паспорта. Допускаю, что если бы в Стерлитамак приехал Марадона и заявил, что он — россиянин, руководители клуба засомневались бы. Но Джалладе не Марадона, да и в России выступает не один год. А таких, как он, сменивших паспорт, в нашем футболе немало, и если провести тотальную проверку, боюсь, очки пришло бы снимать не только с «Содовика». Несколько лет назад во Франции был арестован бывший вратарь «Спартак» Максим Ледавицкий, выступавший за «Сент-Этьен». Его греческий паспорт, позволявший голкиперу считать-

ся игроком из страны ЕС и не подпадать под квоту легионеров, оказался фальшивым. Полиция выяснила, кто и где его изготовил, а Лига применила санкции к футболисту. С «Сент-Этьена», однако, очков не сняли.

Самое неприятное в истории с Джалладе — пауза, которую выдержал неизвестный боец за справедливость. Футболист играл с начала сезона, а паспорт проверку, боюсь, очки пришло бы снимать не только с «Содовика». Несколько лет назад во Франции был арестован бывший вратарь «Спартак» Максим Ледавицкий, выступавший за «Сент-Этьен». Его греческий паспорт, позволявший голкиперу считать-

Константин **КЛЕЩЕВ**, «Советский спорт», 14 сентября 2004 г.

■ ПИСЬМО В НОМЕР

Оскорблённая память

Память об усопших священна во всех цивилизованных странах во все времена независимо от государственного устройства и религиозных убеждений. В Древней Элладе были уверены, что душа бессмертна, пока об умершем помнят живущие. Именно это заставляет нас обустроить могилы: ставить памятники, сажать цветы, ухаживать за ними.

В нашем классе (выпуск 1971 года нефтехимической средней школы № 2) учился Николай Федорович Нагибин — майор, летчик-штурмовик, погибший в 1984 году в Афганистане. На доме, где он жил, и на здании школы, в которой он учился, установлены мемориальные доски. Коля с почестями был похоронен на кладбище в Николае-Березовке, даже с дороги был хорошо виден установленный на его могиле голубого цвета киль штурмовика с красной звездой и противофлаттерным грузом.

Жизнь разбросала бывшего 10 «В» по всей России, но каждый из нас, бывая в Нефтекамске, обязательно навещает могилу нашего одноклассника, где с недавнего времени рядом с сыном лежит и его мама, тетя Аня, одна вырастившая Николая. Вот и в этом году, приехав в Нефтекамск, я решил навестить Колю. Но испытала настоящий шок, когда не обнаружил на захоронении самолетного килля, установленного боевыми товарищами — однополчанами летчика. Кто-то, похвастываясь на цветной металл, выворочил надгробие и увез.

Это каким же надо быть чудовищем (ибо называть этих отморозков людьми язык не поворачивается), чтобы разграбить могилу, осквернить захоронения героя и его мамы? Неужели эти негодии живут среди нас, дышат одним с нами воздухом, едят хлеб, пьют воду, улыбаются и даже, возможно, растят детей? Я говорю не только о тех, кто непосредственно осквернял могилу, но и о тех, кто вывез киль с кладбища, принял надгробие как цветной металл и заплатил за подлость. Неужели никто из них не почувствовал укора совести, не вспомнил могилы своих родных и близких, не подумал о будущем?

Местные жители рассказали, что еще 11 мая нынешнего года надгробие было на месте и что ветераны-афганцы нашли тот пункт, где приняли киль. Вообще, много чего говорят. Но я своими глазами увидел неухоженное кладбище, покореженные упавшими деревьями ограды и памятники, развороченные цветники из нержавеющей стали, горы мусора. А напротив находится пункт милиции, откуда прекрасно просматривается могила майора Нагибина...

Ю. **КИРИЧЕНКО**, доктор технических наук, профессор, декан факультета вечернего обучения ИГТУ.

■ НОВОСТИ

Миллион для Беслана

Союз женщин Башкортостана собрал миллион рублей в помощь пострадавшим от теракта в городе Беслане Северной Осетии. Как сообщила председатель Союза женщин РБ, депутат Госсовета республики Рашида Султанова, 16 сентября все средства будут аккумулированы, и 17-го утром делегация вылетит в Беслан, где ее будут встречать представители Союза женщин Северной Осетии во главе с академиком Зарой Хетагуровой. — С Зарой мы созваниваемся ежедневно. Там уже составлен список тех пострадавших, которым мы намерены вручить собранные здесь, в Башкортостане, средства. В этот список вошли семьи, где погибли матери, а также самые нуждающиеся, — отметила Рашида Султанова.

А. **ШАКИРОВ**.

Белоречане поработают на экспорт

Продукция завода рессор и пружин теперь будет поставляться в Казахстан и на Украину: таков итог участия белорусчан в Уральской выставке-ярмарке железнодорожной и дорожно-строительной техники «Магистраль-2004», прошедшей в Нижнем Тагиле. Там же были заключены долгосрочные договоры на поставку пружин для поглощающих аппаратов подвижного состава с барнаульским предприятием «Алтайвагон» и чебоксарским «Промтрактор-промлит». На последний также пойдут пружины для тележек подвижного состава. Примерная сумма этих контрактов — 2 — 3 миллиона рублей в месяц.

О. **ГОРЮНОВА**.

Уютный дом для пожилых

В селе Какрыбашево Туймазинского района открылся интернат временного проживания лиц пожилого возраста и инвалидов. Разместился он в пустовавшем несколько лет двухэтажном типовом здании школьного интерната, которое после реконструкции превратилось в большой, светлый, уютный, гостеприимный дом для сорока пожилых людей. В отделении есть комнаты для временного проживания на два-три человека, физиотерапевтический и процедурный кабинеты, кабинеты функциональной диагностики и трудотерапии, карантинное отделение, столовая, холл для отдыха. В штате 24 работника, в том числе врач и медсестра.

М. **КАМАЛЕТДИНОВ**.

Поведают вам сказки. Ревизские

Сегодня в Уфе проходит четвертая межрегиональная научно-практическая конференция «Археология Южного Урала: история и культура народов Урала и Поволжья в архивных документах». Форум будет работать по секциям: ревизские сказки, переписи населения как исторические источники по этнодемографии; этническая история народов Урала и Поволжья; государственная политика по сохранению национальных языков и культур в XX веке.

М. **ШУМИЛОВА**.

Разделили «серебро» на троих

Трое гонщиков из октябрьского «Дукойла» Ренат Гафуров, Сергей Филошин и Семен Власов стали серебряными призерами чемпионата Европы среди пар. Финал этих соревнований проходил в венгерском городе Дебрецене. Особенно отличился Ренат Гафуров, который набрал 15 очков из 20, завоеванных командой. Он же выиграл и дополнительный заезд лидеров трех команд, финишировавших с одинаковым результатом и претендовавших на серебряные и бронзовые награды.

Лучше россиян оказались только чехи.

Е. **ЕВТЕЕВА**.

Волейболисты готовятся к сезону

В Салавате завершился волейбольный турнир на Кубок ОАО «Салаватнефтеоргсинтез», который прошел под девизом «Волейбол против наркотиков!». Три дня в переполненном многочисленными зрителями Дворце спорта «Нефтехимик» шли упорные, бескомпромиссные поединки. Победителем турнира стал екатеринбургский «Локомотив-Изумруд», одержавший верх во всех поединках. Хозяева площадки — волейболисты «Нефтехимика» заняли второе место, опередив уфимский «Нефтяник Башкортостан» и «ТНК-Оренбург».

М. **ГАФАРОВ**.

Кирпич от императора

Сегодня исполнилось 180 лет со дня приезда в Уфу российского императора Александра I. Наш город стал одним из пунктов его остановки в поездке по России, предпринятой императором с целью составить личное представление о том, как живет Россия. Император «встречался» не только с верховной военной дворянства и купечества, устраивая смотр армейских частей, но и интересовался жизнью всех слоев общества. В Уфу российский самодержец приехал в семь часов вечера, остановившись в доме статичного атамана Патронина. На следующий день, в шесть часов утра, Александр I присутствовал при закладке храма в честь князя Александра Невского. В основание храма император собственноручно положил кирпич. После этого царь отправился в Бирск, Златоуст, Оренбург, Стерлитамак. На обратном пути он снова посетил Уфу.

Н. **ФАРТЫГИНА**.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

ПОГОДА НА 16 СЕНТЯБРЯ

ВОСХОД		7.51
ЗАХОД		20.30
ДОЛГОТА ДНЯ		12.39
ЛУНА		
новолуние 14 сентября		